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Pojemnosc C=—

W praktyce uzywamy pF, pF, nF ;zF

[0 Jednostka pojemnosci jest 1F (farad). {C }

[0 Analogia miedzy kondensatorem majgcym
ladunek g i sztywnym zbiornikiem o objetosci V,
zawierajagcym n moli gazu doskonatego:

Przy ustalonej temperaturze T, pojemnosc¢ kondensatora C
petni podobng funkcje jak objetosc¢ zbiornika.
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Od czego zalezy pojemnosc
kondensatora ?
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[1 Energia kondensatora, gestosc¢ enerqii

Elementarna praca przy przeniesieniu dg miedzy oktadkami:
q
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Energia natadowania = energii roztadowania kondensatora

Objetos¢ kondensatora V= §'d

W e, E* J
Gestos¢ energii = = —3
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Przyktady

O Jaka musiataby by¢ powierzchnia oktadki kondensatora
ptaskiego, aby, przy odlegtosci oktadek d=1 mm, uzyskac
pOJemnosc C=1F?

S=113 min m?
O Udowodnié, ze pojemnos¢ kondensatora cylindrycznego wyraza
sie@ wzorem 27e L

In(R,/R,)

O Kondensator kulisty, ktorego

oktadki sg wspotsrodkowymi

sferami natadowano tadunkiem

Q. Jezeli nastgpi przesuniecie

wewnetrznej sfery (przy chwiejnej

rownowadze mogq zadziatac sity

elektryczne) — zaburzenie wspot-

Srodkowosci, to czy pojemnos¢ kondensatora wzrosnie czy
zmaleje ?
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O Powtoka sferycznego balonika zostata natadowana z
jednorodng gestoscig powierzchniowg tadunku 6. Do
wnetrza tego balonika wprowadzono punktowy pytek o
tadunku g - tego samego znaku co powtoka. Czy

spowoduje to zmiang srednicy balonu ? Oto rozumowania
dwoch studentow:

[] Jednoimienne tadunki sie odpychajg, a zatem dowolny
element powtoki bedzie odpychany od tadunku g co
doprowadzi do wzrostu srednicy balonu.

] Rownomiernie natadowana powtoka sferyczna nie
wytwarza w swoim wnetrzu pola, co oznacza brak
oddziatywania pomiedzy powtokq i tadunkiem g. A
zatem srednica balonu sie nie zmieni sie.

Ktory student ma racje?
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dielektryki
piezoelektryki

Dielektryki

o & L Dielektryki — tadunki nie mogg sie swobodnie
D % przemieszczaC ale mozliwe sg przesuniecia
¥ = - :
: & tadunkow w skali mikroskopowej.

@'Il

Rys. 26.12. a) Czasteczki obdarzone e . ! s T iy
aleliiyeanyie. ot dipekiaym Rys. 26.13. a) Piyta z niepolarnego dielekiryka. Kota przedstawiajg elekirycznie obojgine

przy braku zewnetznego pola elek- MOmMYy W plycie. b Przylozenie pola elektrycenego przez natadowanie okladek kondensatora:

trycznego maja przypadkowe ustawie- pole czedciown rozcigga atomy, rozsuwajge érodki dodatniego i ujemnego ladunku. c) Roz- HRW t 3
nia. b) Przylozenie pola elektrycznego  sunigeic wytwarza fadunki powierzchniowe na dcianach ptyty. Ladunki te wytwarzajg pole o )
prowadzi do czgSciowego uporzadkowa-  patgzeniu E', ktdre jest skierowane przeciwnie do nalckenia przylozonego pola Eq. Wypad-

nia dipoli. Catkowitemu uporzadkowa-  gowe natgzenie pola E wewnatrz dielektryka (suma wektorowa natgzer Ey i E) ma ten sam

Ll g S kierunek, jak wektor Ey. ale mniejszg wartosé

23.04.2024 Wydziat Informatyki, Elektroniki i 8
Telekomunikacji -Teleinformatyka



Fh bbbttt D g - tadunek swobodny o gestosci 0=%
EdTll ------------ qu’ g’ - indukowany fadunek polaryzacyjny
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—-—— - - - o e e e .y

e+ 15

Ptytka dielektryka ma moment . =

]| - e s s e e e . . -

dipolowy p o wartosci q’-d

+++++++++ +q°

Dla kazdego dielektryka mozna
zdefiniowac tzw. wektor polaryzacji:

i P:q.dzq—zg
S-d S.d_§ ¢

P=

zwrot wektora: od tadunku ujemnego do dodatniego tadunku
indukowanego - jak w kazdym dipolu.

Aby powigza¢ wektory Eoraz P wprowadzamy wektor indukcji D

D = gk +P
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A wiec — seeee
ﬁ | | PRI i
P - 1aczy fadunki polaryzacyjne il

g, E - dotyczy wszystkich tadunkow _ L

D - faczy fadunki swobodne (jest taki Prabrboach

sam dla prézni i dielektryka)

Zdolnos¢ polaryzaciji dielektryka pod wptywem pola elektrycznego
okresla podatnosc dielektryczna y:

Pt P =&l Y =¢&4—1
A tD .
ferro- -para y =

elektryk T — TC /C‘
1 gdzie A - stata Curie-Weissa. A .
£ }j [ =

. 4
Dla ferroelektryka — petla histerezy ./ -~
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Przyktady:

[0 Po natadowaniu ptaskiego kondensatora zawierajgcego
dielektryk, odtgczono go od zrodta, a nastepnie wysu-
nieto dielektryk. Okresl i uzasadnij jak zmieni sie:

B Pojemnos¢ kondensatora m jego tadunek
B Natezenie pola oraz m napiecie miedzy oktadkami
B Energia kondensatora

O Do prozniowego, ptaskiego kondensatora dotgczonego do
zrodta napiecia wsunieto dielektryk. Jak wowczas
zmienig sie powyzsze parametry kondensatora?
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Potaczenia kondensatorow
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[l Szeregowe

U=U,+U, =

Pojemnosc kondensatora
zastepczego
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Zadanie:

Dwa kondensatory o pojemnosci C kazdy - jeden prozniowy,
a drugi zawierajgcy dielektryk o statej ¢ potaczono
rownolegle i natadowano do napiecia U. Nastepnie, po
odfaczeniu od zrddia napiecia, z jednego kondensatora
wyjeto dielektryk i wprowadzono do kondensatora
prozniowego. Obliczy¢ wykonang przy tym prace.
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Podsumowanie

Kondensato_rl]est urzadzeniem, w ktorym magazynowana
jest potencjalna energia elektrostatyczna.

O

[0 Gestosc¢ energii zmagazynowanej jest proporcjonalna do
kwadratu pola E.

=

O

Pojemnosc¢ kondensatora zalezy od jego wymiarow
geometrycznych i wypetnienia.

Podstawowe tgczenia kondensatorow:

» Sszeregowe 1 1 1
— +
cC C C,
> rownolegte
£ C=C,+C,
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